XXIX Неделя науки СПбГТУ.Материалы межвузовской научной конференции. Ч. VII: С. 137-138, 2001. © Санкт-Петербургский государственный технический университет, 2001. УДК 330.3(470+475)

Т.К. Кудрявцева (6 курс, каф. МБ), А.А. Миролюбов, к.э.н., доц.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ИНСТИТУТЫ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ

Целью данной работы является анализ отношений России и международных финансовых институтов, а также оценка эффективность этого сотрудничества. Очевидно, что на мировом финансовом рынке прослеживается тенденция к увеличению доли ссудных инвестиций. Большая их часть приходится на международные финансовые организации, банковские консорциумы и крупные банки. Наиболее выгодными с точки зрения обычных коммерческих условий (срока, льготного периода, процентной ставки) для стран-заемщиков являются кредиты международных финансовых организаций. Поэтому очевидно, что Правительство РФ стремится работать в первую очередь с этими структурами. Однако отсутствие единой государственной политики по привлечению и использованию финансовых ресурсов привело к образованию огромного внешнего долга, а он, в свою очередь, становится препятствием на пути дальнейшего развития страны. Таким образом, создается порочный замкнутый круг. Внешний долг СССР на 1985 год составлял 28,3 млрд. долл. К началу 90-х задолженность России составляла 95,3 млрд. долл., и к 2000 г. внешняя задолженность увеличилась до 150,0 млрд. долл.

Отношения с МВФ. Сотрудничество с Фондом для РФ очень значимо, т.к. на подобные цели и в таком объеме кредитов России не выделял никто. МВФ способствовал усугублению финансового кризиса и его следствию – дефолту. Последний перед августовским кризисом кредит МВФ выделил 5 августа 1998 года, в размере 1017 млн. долл. (Данные "Бюллетеня иностранной и коммерческой информации" (БИКИ). 1999. № 22). Тогда же Россия получила часть экстренного стабилизационного займа. После кризиса новому Правительству РФ и Фонду было чрезвычайно сложно найти взаимную договоренность. Ситуация усугублялась еще и тем, что средства, которые предполагалось получить от МВФ, уже были заложены в бюджет.

Кредитами МВФ обеспечивалась видимая стабильность в России. Фонд выделял кредиты несмотря на макроэкономические показатели РФ. В действиях Фонда просматривается лоббирование и игра не в пользу РФ, а в пользу отдельных лиц. Оперируя графиком погашения внешнего долга, Правительство РФ обращается к МВФ за новыми кредитами. Если в них будет отказано, а также цены на нефть будут снижены, то Россия вновь окажется в глубоком кризисе.

Россия и Международная финансовая корпорация (МФК). Официально РФ стала ее членом в апреле 1993 г. МФК финансирует негосударственные программы, частные компании и банки. Сейчас реализуется около 60 инвестиционных проектов. Первыми двумя проектами у нас стали проекты финансирования нефтегазовой промышленности (38+8 млн. долл.). Сейчас среди программ, которые финансирует МФК, находятся: "Российская телекоммуникационная корпорация"; "Российский технологический фонд". На наш взгляд, кредиты МФК полезны, т.к. корпорация вкладывает средства в проекты с конкретными бизнес-планами.

Сотрудничество с ЕБРР. ЕБРР — единственная международная финансовая организация, одним из учредителей которой был СССР. Банк занимается содействием структурной перестройке экономики, процессу приватизации, объединению энергетических, транспортных и телекоммуникационных сетей Европы, реформе банковских систем, защите окружающей среды. По данным БИКИ (№ 23 и № 29 за 1999 год) на Россию приходится 25 % всех проектов ЕБРР. Один из крупнейших проектов стоимостью более 500 млн. долл. предусматривает создание в России региональных венчурных фондов. Среди наиболее важных с

точки зрения потенциального воздействия на экономику являются проекты развития финансовых учреждений и поддержка малого и среднего бизнеса. На эти два тесно связанных между собой проекта ЕБРР выделил 200 млн. долл. Кроме того, Россия является крупнейшим получателем средств технической помощи, оказываемой странами-донорами и международными организациями через ЕБРР. Ежегодная стоимость товаров и услуг в рамках технической помощи составляет около 100 млн. долл.

Сотрудничество с МБРР. Россия стала членом МБРР в 1992 году. Кредитный портфель МБРР в России на середину 1998 года включал 40 займов (более 11 млрд. долл.). В 1999 вступили в силу и были реализованы еще 36 соглашений о займах, среди которых заем на развитие службы занятости и социальной защиты населения (60 млн. долл.), первый и второй восстановительные займы нефтяной промышленности (610+500 млн. долл.), заем на восстановление и содержание автомобильных дорог (300 млн. долл.). Кроме того, развита система грантов при участии Глобального экологического фонда. В настоящее время на разных стадиях подготовки находятся займы МБРР, осуществление которых намечено на период с 1999-2001 финансового года. Среди них бюджетные займы (общая сумма 1,5 млрд. долл.) инвестиционные проекты (1, 340 млрд. долл.), гарантийные операции (2 млрд. долл.).

Выводы.

- 1. Наиболее эффективными с экономической точки зрения кредитами являются кредиты, выданные для конкретных инвестиционных проектов. Прежде всего, это кредиты ЕБРР, МБРР, МФК. Поэтому их кредиты целесообразны и нужны РФ, в первую очередь, на региональном уровне. Если оценивать эффективность реализации займов, то можно заметить ее возрастание с середины 90-х годов: удовлетворительный рейтинг в 96 г. имели 39 % проектов, в 97 г. 65 %, в 98 г. 78 % (данные БИКИ № 23, 1999 г.).
- 2. Отчасти решить проблему внешнего долга РФ могло бы частичное списание долгов бывшего СССР, переуступка прав требования выплат по долговым обязательствам Парижскому клубу (в бюджет на 2001 год заложено сокращение выплат в результате реструктуризации долгов Парижскому клубу в размере 3,2 млрд. долл.), договоренность с Лондонским клубом о списании задолженности, использование дебиторской задолженности иностранных государств РФ как правопреемнику СССР.
- 3. Актуальной остается проблема коррумпированности российской власти. В восстановление и развитие потенциала России существенный вклад может и должно принести изменение сознания россиян, как тех, кто у источников финансовых средств, так и обычных граждан. Общенациональная идея, способная объединить миллионы, будет сильным толчком для выхода из сложившейся ситуации.